
Vyhodnocení fysikálního 

měření 



Plocha půdorysu byla 13 itů, stěny 

vysoké na deset garů. Dal jsem jí 

šest palub, šířku jsem rozdělil 

devětkrát. V peci jsem roztavil šest 

sarů smůly. Tři sta loktů bude délka 

mé lodi, padesát loktů šířka a třicet 

loktů výška. 

Epos o Gilgameġovi 



Bůh řekl Noemovi: „Udělej si archu z goferového 

dřeva. V arše uděláš komůrky a vysmolíš ji  uvnitř 

i zvenčí smolou. A uděláš ji  takto: Délka archy 

bude tři sta loket, šířka padesát loket a výška třicet 

loket. Archa bude mít světlík; na loket odshora jej 

ukončíš a do boku archy vsadíš dveře. 

Bible, kniha Genesis 



Metody měření fysikálních veličin 

¸Definiční metoda je zaloģena na mŊŚen² 

veliļin obsaģenĨch v definici mŊŚen® fysik§ln² 

veliļiny. 

P̧římá měřicí metoda je metoda, pŚi n²ģ se 

hodnota mŊŚen® veliļiny z²sk§v§ pŚ²mo, bez 

vĨpoļtŢ obsahuj²c²ch hodnoty jinĨch veliļin. 

¸Nepřímá měřicí metoda je metoda, pŚi n²ģ 

se hodnota mŊŚen® veliļiny urļuje vĨpoļtem 

ze zmŊŚenĨch hodnot jinĨch veliļin. 



Princip měření 

şmysly 

m̧ŊŚidla 

 

 

ļ§tka / tŊlesa 

f̧yzik§ln² pole 

 

 

naměřená hodnota skutečná hodnota 
chyba měření 



Druhy chyb měření 

chyby mŊŚen² 

hrub® chyby 
systematick® 

(soustavn®) chyby 

n§hodn® 

(nahodil®) chyby 

chyby metody 

chyby osobn² 

chyby pŚ²strojŢ 



Hrubé chyby 

¸vznikaj² omylem experiment§tora, 

jeho nepozornost² ļi pŚehl®dnut²m 

¸vznikaj² napŚ. z§mŊnou ļ²slic v 

z§pisu, opomenut²m nŊkter®ho 

(podstatn®ho) kroku mŊŚen² 

¸hodnoty z²skan® mŊŚen²m, pŚi nŊmģ 

doġlo k hrub® chybŊ, je tŚeba ze 

souboru namŊŚenĨch hodnot 

vylouļit 

l / mm 

12,35 

12,34 

12,36 

21,34 

12,35 



Systematické (soustavné) chyby 

şe pŚi opakovan®m mŊŚen² (za stejnĨch 

podm²nek) projevuj² st§le stejnŊ: 

¹chyby metody ï vznikaj² nedokonalost², 

ne¼plnost² ļi nevhodnost² pouģit® 

metody mŊŚen²; 

¹chyby přístrojů ï nepŚesnost pŚ²strojŢ 

zpŢsoben§ napŚ. nedokonalou stupnic²;  

¹chyby osobní ï napŚ. doba nervov® 

reakce pŚi mŊŚen² ļasu stopkami. 



Systematické (soustavné) chyby 

şe pŚi opakovan®m mŊŚen² (za stejnĨch 

podm²nek) projevuj² st§le stejnŊ: 

¹chyby metody ï vznikaj² nedokonalost², 

ne¼plnost² ļi nevhodnost² pouģit® 

metody mŊŚen²; 

¹chyby přístrojů ï nepŚesnost pŚ²strojŢ 

zpŢsoben§ napŚ. nedokonalou stupnic²;  

¹chyby osobní ï napŚ. doba nervov® 

reakce pŚi mŊŚen² ļasu stopkami. 



Náhodné (nahodilé) chyby 

j̧sou vĨsledkem vlivŢ nepravidelnĨch dŊjŢ, 

jejichģ ¼ļinky se n§hodnŊ skl§daj²  

p̧Ś²ļiny: n§hl® zmŊny tlaku, teploty, vlhkosti 

vzduchu v m²stŊ mŊŚen², nespr§vn® 

ustaven² pŚ²stroje, zmŊny teploty mŊŚic²ho 

zaŚ²zen², zmŊny fysik§ln²ch pol² v m²stŊ 

mŊŚen² 

m̧ŊŚen² se nŊkolikr§t opakuje a z²skan® 

vĨsledky se analyzuj² statisticky 



Počítání s chybami 

chyby mŊŚen² 

hrub® chyby 
systematick® 

(soustavn®) chyby 

n§hodn® 

(nahodil®) chyby 

chyby metody 

chyby osobn² 

chyby pŚ²strojŢ 

vyřazení 

korekce 

chyba měřidla 

reakční doba 

opakování 



Chyba měřidla 



Chyba opakovaných měření 

¸vĨsledky provedenĨch mŊŚen² zpracujeme 

statisticky 



Příklad: 

Opakovan§ mŊŚen² (t®ģe veliļiny) 

¸Adamovo 

mŊŚen² 

¸B§Śino 

mŊŚen² 

43,78 

44,54 

55,03 

55,09 

56,88 

42,42 

51,35 

51,19 

47,73 

51,84 

50,02 

52,51 

56,78 

49,10 

51,92 

55,82 

48,02 

44,13 

46,94 

51,35 

30,81 

35,93 

61,59 

57,55 

52,49 

54,85 

37,81 

47,74 

54,89 

61,53 

46,87 

45,77 

51,94 

32,66 

50,25 

39,68 

45,73 

51,86 

49,95 

30,96 

¸Kter® mŊŚen² 

je pŚesnŊjġ²? 



Příklad 

M̧ŊŚen² Adam 

M̧ŊŚen² B§ra 

Ķter® mŊŚen² je pŚesnŊjġ²? 

Ķde nejsp²ġe leģ² skuteļn§ hodnota 

mŊŚen® veliļiny? 



Interval spolehlivosti 

i̧nterval, ve kter®m se stanovenou 

pravdŊpodobnost² skuteļn§ hodnota 

nejsp²ġe leģ²  

aritmetický 

průměr 

interval 

spolehlivosti 



Směrodatná odchylka s 

¸v intervalu 

spolehlivosti 

omezen®m Ñů se 

skuteļn§ hodnota 

veliļiny nach§z² 

s pravdŊpodobnost² 

68,27 % 

aritmetický 

průměr 

interval 

spolehlivosti 

s s 

¸takovĨ interval 

spolehlivosti se 

pouģ²v§ nejļastŊji v 

biologii, psychologii, 

spoleļenskĨch 

vŊd§ché 



Krajní chyba ⱡ 

¸v intervalu 

spolehlivosti 

omezen®m Ñⱡ se 

skuteļn§ hodnota 

veliļiny nach§z² 

s pravdŊpodobnost²  

95 % 

aritmetický 

průměr 

interval 

spolehlivosti 

ⱡ ⱡ 

¸takovĨ interval 

spolehlivosti se 

pouģ²v§ nejļastŊji 

ve fysice 



Interval spolehlivosti 

 
 

 

ḑ = (101,55 Ñ 0,05) mm 

    s pravdŊpodobnost² 95 % 

 

interval spolehlivosti 

pravděpodobnost, že 

naměřená hodnota 

v daném intervalu 

leží 

Jak chyba mŊŚen² z§vis² na poļtu provedenĨch mŊŚen²? 



Studentův součinitel t pro P = 95 % 

¸nastavuje interval spolehlivosti dle zvolen® 

pravdŊpodobnosti a proveden®ho poļtu mŊŚen² 

¸Student's t-distribution 

 

n 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

t 4,30 3,18 2,78 2,57 2,45 2,36 2,31 2,26 2,23 

n 11 12 13 14 15 20 30 50 100 

t 2,23 2,20 2,18 2,16 2,14 2,09 2,05 2,01 1,98 



William Sealy Gosset (aka Student ) 



Vyhodnocení měření 

şmysly 

m̧ŊŚidla 

 

 

ļ§tka / tŊlesa 

f̧yzik§ln² pole 

 

 aritmetický průměr 

naměřených hodnot  x 
skutečná hodnota X 

směrodatná odchylka σ 

 

výběrová směrodatná 

odchylka 

aritmetického průměru s 
 



Interval spolehlivosti 

 

d = (101,55 Ñ 0,05) mm s pravdŊpodobnost² 95 % 

 
aritmetický průměr 

naměřených hodnot 
výsledná krajní chyba ϰ′ 

Z§vis² na: 

¸vĨbŊrov® smŊrodatn® odchylce 

aritmetick®ho prŢmŊru 

¸poļtu mŊŚen² 

¸zvolen® pravdŊpodobnosti 

¸chybŊ mŊŚidla 

 

 

t 

m 

s 



Postup výpočtu krajní chyby měření 



Postup výpočtu krajní chyby měření 





Zaokrouhlování 



Zaokrouhlování 





Řešení v MS Excel 

¸Jak to cel® urychlit?  



 


